	ТЕМА 35:
	Организация создания, использования и пополнения запасов (резервов)


	Учебные вопросы:

	1
	Виды, номенклатура и объём резервов (запасов) материальных ресурсов для выполнения мероприятий гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Выполнение контроля над их созданием, хранением, использованием и восполнением

	2
	Силы гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, предназначенные для материального обеспечения, их состав и задачи 

	3
	Медицинские средства защиты, их состав, порядок накопления, хранения и выдачи

	4
	Порядок создания, использования и восполнения резервов (запасов) материально-технических, продовольственных и иных средств в интересах гражданской обороны и предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

	5
	Перечень имущества гражданской обороны, хранящегося на складах. Организация количественного и качественного учёта. Техническое обеспечение, консервация при длительном хранении. Сроки освежения, проведения лабораторных испытаний
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ХОД ЗАНЯТИЯ
Введение

Решение проблем предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (ЧС) природного и техногенного характера становится сегодня одним из важнейших направлений деятельности по обеспечению национальной безопасности России. Его реализация требует вложения значительных финансовых и материальных средств. Для решения задач единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС) в мирное время и гражданской обороны страны военное время в результате ЧС необходимо организовать всестороннее обеспечение.

Своевременное обеспечение мероприятий ГО является важнейшим условием успешного решения поставленных задач перед РСЧС и ГО.

Роль и значение материального обеспечения в системе ГО определяется прежде всего тем, что выполнение всех основных мероприятий по защите населения и экономики в ЧС связано с использованием огромного количества разнообразных материальных и технических средств.

Такие мероприятия, как накопление фонда защитных сооружений, эвакуация населения, подготовка и оснащение нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ), проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ (АСДНР) могут быть выполнены в случае их всестороннего материально-технического обеспечения (МТО).

Организация и осуществление МТО возлагается на руководителей ГО объектов экономики, руководителей формирований, начальников спасательных служб ГО, которые являются непосредственными организаторами обеспечения действий сил и мероприятий ГО. Они в соответствии с решением руководителей ГО района (объекта) должны определить силы и средства для выполнения задач по обеспечению, наметить мероприятия, которые необходимо провести по подготовке сил и средств к решению задач, стоящих перед спасательными службами.
Правовыми основами организации создания запасов являются Федеральные законы от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», от 12 февраля 1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской обороне», от 6 октября 1999 г. № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Постановления Правительства Российской Федерации от 27 апреля 2000 г. № 379 «О накоплении, хранении и использовании в целях гражданской обороны запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств», от 10 ноября 1996 г. N 1340 «О порядке создания и использования резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» и издаваемые в соответствии с ними нормативные документы МЧС России.

Статьей 25 федерального закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» предусмотрено, в целях экстренного привлечения необходимых средств для ликвидации ЧС, заблаговременное создание резервов финансовых и материальных ресурсов.

Порядок создания и использования резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС природного и техногенного характера – определён постановлением Правительства России «О порядке создания и использования резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» от 10.11.96 г. № 1340 
Указанные резервы создаются федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а также органами местного самоуправления.

Резервы материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций являются важным составным элементом Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Резервы материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций предназначены для экстренного привлечения необходимых средств в случае возникновения чрезвычайных ситуаций в целях проведения в зоне чрезвычайной ситуации и прилегающих к ней районах силами и средствами ликвидации чрезвычайных ситуаций всех видов неотложных работ (аварийно -спасательных и аварийно-восстановительных), а также жизнеобеспечения пострадавшего населения.

Создаются они заблаговременно и включают продовольствие, пищевое сырье, медикаменты, транспортные средства, средства связи, строительные материалы, топливо, средства индивидуальной защиты и другие материальные ресурсы.

Создание и использование резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций основывается на следующих основополагающих принципах:
- определенности целевого назначения 

- рациональности размещения
- мобильности
Для ликвидации чрезвычайных ситуаций согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 10.11.1996 г. № 1340 создаются следующие виды резервов материальных ресурсов:

- федеральный резерв;
- ведомственные резервы;
- территориальные резервы;
- местные резервы;
-·объектовые резервы.
Определение потребности в резервах материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций осуществляется с учётом видов и особенностей возможных чрезвычайных ситуаций, величины потенциального ущерба, природных, экономических и иных особенностей региона или объекта, необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств, величины ассигнований, выделенных на создание соответствующего вида резервов.

Номенклатура и объёмы резервов материальных ресурсов устанавливаются создавшим их органом с учётом повторяемости, масштабов и характера чрезвычайных ситуаций, анализа статистических данных, экспертных оценок и прочей информации.

Номенклатура и объём резервов материальных ресурсов, необходимых для проведения неотложных работ при ликвидации чрезвычайных ситуаций и жизнеобеспечения пострадавшего населения, определяются в зависимости от типов и масштабов чрезвычайных ситуаций, продолжительности периода жизнеобеспечения, в течение которого должно осуществляться устойчивое снабжение населения по нормам чрезвычайной ситуации.

Продолжительность периода можно принять: 

- при ЧС локального и местного уровня - до 7 суток; 

- при ЧС территориального и регионального уровня - до 14-20 суток;
- при ЧС федерального и трансграничного уровня - до 30-40 суток.

Изолированные регионы, не имеющие развитую транспортную сеть, должны формировать резервы материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций в большем объеме и в расширенной номенклатуре, по сравнению с регионами, расположенными в центральной части Российской Федерации.

Заказы на поставку продукции в резервы материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций размещаются в установленном порядке посредством заключения контрактов заказчиками материальных ресурсов.

Контракт является основным документом, определяющим права и обязанности юридических сторон, и регулирует экономические, правовые, имущественные и организационные отношения между заказчиком и поставщиком.

Заказы на поставку продукции в резервы материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций размещаются на предприятиях, в учреждениях и организациях независимо от форм собственности и организационно-правовых форм поставщиков материальных ресурсов.

Ежегодный объём накоплений материальных ценностей во все виды резервов для чрезвычайных ситуаций планируется в пределах средств, предусмотренных на эти цели в бюджетах органов их создающих.

Накопления материальных ресурсов резервов должно осуществляться исходя из структуры и особенностей местного производства, в соответствии с чем в первоочередном порядке в резервы закладывается продукция с длительным циклом производства, а также продукция, не производимая в данном регионе.

Расходы, связанные с созданием, хранением, обслуживанием (перемещением, подработкой, консервацией, проведением лабораторных испытаний, технических проверок и защиты от биологических вредителей) и восполнением (освежением, заменой и т.п.) резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, осуществляются за счёт финансовых средств, предусмотренных в бюджетах органов их создающих.

Создание резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, формирование их номенклатуры и объемов должны регламентироваться специальными нормативно-правовыми актами органов их создающих. В этих документах (положениях, порядках и т.п.) необходимо четкое определение ответственных за создание ресурсов, источников финансирования, порядка выпуска и возмещения ресурсов, учёта и контроля их хранения и расходования

Резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС используются при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ по устранению непосредственной опасности для жизни и здоровья людей, а также для развертывания и содержания временных пунктов проживания, пунктов питания пострадавших граждан. Для оказания гражданам единовременной материальной  помощи и других первоочередных мероприятий, которые связаны с обеспечением жизнедеятельности пострадавшего населения.

Использование резервов осуществляется на основании решений органов, которые их создали. Резервы могут использоваться как на безвозмездной основе, так и на основании каких-то других решений, принятых органом, создавшим этот резерв.

Резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС, прежде всего, предназначаются для использования на том уровне, к которому они относятся.

При возникновении ЧС, ограниченной рамками предприятия, учреждения, организации - локальная (объектовая) ЧС - её ликвидация осуществляется силами, средствами и резервами предприятия, учреждения, организации, на базе которых создаются объектовые резервы. 

Если масштабы ЧС таковы, что имеющимися материальными ресурсами  и объектовыми резервами локализировать или ликвидировать ее не имеет возможности, то администрация предприятия, учреждения, организации вправе обратиться за помощью в органы местного самоуправления, которые привлекают к ликвидации ЧС местные резервы.

При возникновении местной ЧС её ликвидация осуществляется средствами и резервами органов местного самоуправления.

Резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС могут использоваться  и на другие цели, которые не связаны с ликвидацией ЧС. Но для этого должно быть соответствующее решение, которое принимается органами власти, создавшими эти резервы.

	1-й вопрос
	Виды, номенклатура и объём резервов (запасов) материальных ресурсов для выполнения мероприятий гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Выполнение контроля над их созданием, хранением, использованием и восполнением 15 (30) минут


В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.04.2000 г. № 379 Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России) разработано и утверждено Положение о накоплении, хранении и использовании в целях гражданской обороны запасов материально-технических и иных средств.

Настоящее Положение, разработанное в соответствии с законом «О гражданской обороне» (ст. 6) определяет порядок накопления, хранения и использования в целях ГО запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств. 

Запасы предназначены для первоочередного обеспечения населения в военное время, а также для оснащения нештатных аварийно-спасательных формирований при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ в случае возникновения опасности при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Запасы материально-технических средств охватывают специальную и автотранспортную технику, средства малой механизации, приборы, оборудования и другие средства, предусмотренные табелями оснащения нештатных аварийно-спасательных формирований.

Запасы продовольственных средств включают крупы, муку, мясные, рыбные и растительные консервы, соль, сахар, чай и другие продукты.

Запасы медицинских средств содержат медикаменты, дезинфицирующие и перевязочные средства, медицинские препараты, индивидуальные аптечки, а также медицинские инструменты, приборы, аппараты, передвижное оборудование и другое медицинское имущество.

Запасы иных средств включают вещевое имущество, средства связи и оповещения, средства радиационной, химической и биологической защиты, отдельные виды топлива, спички, табачные изделия, свечи и другие средства.

Номенклатура и объёмы запасов определяются создающими их органами с учётом методических рекомендаций, разрабатываемых МЧС России и согласованными с Министерством экономики Российской Федерации и Российским агентством по государственным резервам исходя из возможного характера военных действий на территории Российской Федерации, величины возможного ущерба объектам экономики и инфраструктуры, природных, экономических и иных особенностей территорий, условий размещения организаций, а также норм минимально необходимой достаточности запасов в военное время. При определении номенклатуры и объёмов запасов должны учитываться имеющиеся материальные ресурсы, накопленные для ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Номенклатура и объемы запасов для обеспечения нештатных аварийно-спасательных формирований гражданской обороны определяются исходя из норм оснащения и потребности обеспечения их действий в соответствии с планами гражданской обороны и защиты населения федеральных органов исполнительной власти, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и организаций.

Запасы накапливаются заблаговременно в мирное время. Не допускается хранение запасов с истекшим сроком годности.

Запасы, накапливаемые федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями хранятся в условиях, отвечающих установленным требованиям по обеспечению сохранности указанных средств.

Требования к складским помещениям, а также к порядку накопления, хранения, учёта, использования и восполнения запасов определяются Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и Российским агентством по государственным резервам.

Федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и организации:

а) определяют номенклатуру и объемы запасов исходя из их потребности в военное время для обеспечения населения и гражданских организаций гражданской обороны;

б) создают и содержат запасы;

в) осуществляют контроль над созданием, хранением и использованием запасов.

Информация о накопленных запасах представляется:

а) организациями - в федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, в сфере ведения которых они находятся, а также в органы местного самоуправления, на территории которых эти организации расположены;

б) органами местного самоуправления - в органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации;

в) федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации - в Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

МЧС России:

а) осуществляет организационно-методическое руководство и контроль над накоплением, хранением и использованием запасов;

б) создает запасы для оснащения соединений и воинских частей войск гражданской обороны.

Финансирование накопления, хранения и использования запасов осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Виды, номенклатура и объем ресурсов для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера

Примерная номенклатура материальных ценностей, приобретаемых для обеспечения первоочередных работ при ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера представлена в таблице 1.
Таблица 1 - Примерная номенклатура материальных ценностей, приобретаемых для обеспечения первоочередных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций

	№

п/п
	Наименование материальных ресурсов
	Единица измерения

	1
	Вещевое имущество
	

	
	- постельные принадлежности
	комплект

	
	- рукавицы
	пара

	
	- сапоги кирзовые
	пара

	2
	Строительные материалы
	

	
	- кабельная продукция
	км

	
	- рубероид
	рулон

	
	- шифер
	лист

	3
	Другие материальные ресурсы
	

	
	- радиатор чугунный
	секция

	
	- электрокалорифер
	штук


При планировании материальных ресурсов на текущий год Правительства субъектов Российской Федерации подготавливает распоряжение о выделении материальных ценностей для обеспечения первоочередных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.
	2-й вопрос
	Силы гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, предназначенные для материального обеспечения, их состав и задачи


Материальное обеспечение – это комплекс мероприятий по планированию, своевременному и комплексному снабжению формирований материалами, продовольствием и иным имуществом.
Оно заключается в организации и осуществлении своевременного и полного снабжения:

- техникой и транспортом;

- индивидуальными средствами защиты и средствами медицинской защиты;

- средствами связи;

- приборами радиационной и химической разведки;

- горючими и смазочными материалами;

- медикаментами и медицинским оборудованием;

- одеждой, бельём и обувью;

- продовольствием и питьевой водой;

- строительными материалами и другими средствами, необходимыми для обеспечения сил и проведения мероприятий ГО по защите населения и объектов в ЧС мирного и военного времени.

Для материального обеспечения привлекаются предприятия торговли и общественного питания, материально-технического снабжения и сбыта, объекты с находящимися в их ведении запасами материальных средств, независимо от форм собственности, а также формирования служб продовольственного и вещевого снабжения.

Материальное обеспечение мероприятий ГО организуется соответствующими руководителями ГО и осуществляется службами, специально создаваемыми для этих целей и службами, для которых материальное обеспечение является лишь одной из задач.

К службам, создаваемым для материального обеспечения, относятся:

- служба материально-технического обеспечения;

- служба торговли и питания;

- служба снабжения горюче-смазочными материалами.

К общим задачам материального обеспечения относятся:
а) в мирное время:

- разработка и корректировка планов материального обеспечения НАСФ, учреждений и мероприятий ГО;

- создание запасов средств защиты, специальной техники и другого имущества, необходимого для бесперебойного обеспечения действий НАСФ;

- обеспечение НАСФ техникой и имуществом;

- подготовка сил и средств спасательной службы и поддержание их в готовности для МТС мероприятий ГО;

- учёт местных материальных ресурсов, необходимых для обеспечения мероприятий ГО в ЧС;

- совершенствование и расширение в загородных зонах баз, складов, предприятий торговли, общественного питания, пищевой и хлебопекарной промышленности, а также развитие ремонтно-производственной базы;

- Обеспечение НАСФ и населения, пострадавшего при стихийных бедствиях, производственных авариях, катастрофах материальными средствами в пределах имеющихся запасов;

- совершенствование способов защиты продовольствия и других материальных средств от ОМП;

- подготовка формирований материального обеспечения к работе в ЧС.

б) при угрозе нападения противника:

- дооснащение НАСФ табельной техникой и имуществом и вывод их в загородную зону;

- организация закладки продовольствия в защитные сооружения;

- усиление торговой сети и базы МТС в сельских поселениях;

- проведение мероприятий по защите запасов продовольствия и других материальных средств от ОМП;

- организация питания формирований в загородной зоне;

- обеспечение горючим и смазочными материалами автотранспорта и техники, привлекаемых для выполнения мероприятий ГО.

в) при эвакуации:

- приведение в готовность и вывод в загородную зону формирований;

- вывоз из категорированных городов сверхнормативных запасов;

- организация обеспечения людей на путях эвакуации и в районах их размещения.

г) после нападения противника:

- бесперебойное обеспечение материальными средствами НАСФ, ведущих АСДНР;

- обеспечение питанием и предметами первой необходимости формирований и пострадавшего населения;

- подвоз и обеспечение подменной одеждой;

- обеспечение горюче-смазочными материалами техники, работающей в очагах поражения;

- обеспечение материалами для аварийно-восстановительных работ;

- осуществление контроля над пригодностью пищи, пищевого сырья и проведением работ по их обеззараживанию;

- подвоз и пополнение материальных средств.
Силы и средства материального обеспечения создаются на базе соответствующих органов и учреждений государственной и кооперативной торговли, управлений общественного питания, а так же на базе входящих в них ресторанов, кафе, столовых, хлебопекарен, предприятий торговли, баз, складов, не зависимо от форм их собственности.

Спасательная служба торговли и питания выполняет свои задачи в тесном взаимодействии с другими спасательными службами ГО.
Основными задачами спасательной службы торговли и питания являются:

- обеспечение горячим питанием, а при отсутствии возможности его приготовления – сухим пайком, личного состава формирований в исходных районах, а также в районах ведения АСДНР;

- обеспечение санитарно-обмывочных пунктов и отрядов первой медицинской помощи обменной одеждой, бельём и обувью;

- организация закладки трёхсуточного аварийного запаса продовольствия в защитные сооружения для наибольших работающих смен, предприятий, продолжающих производственную деятельность в военное время;

- усиление торговой сети в загородной зоне;

- проведение мероприятий по защите продовольствия, вещевого и другого имущества на базах и объектах службы от заражения их ОВ, АХОВ, биологическими средствами (БС) и радиоактивными веществами (РВ).

К силам и средствам спасательной службы относятся следующие объекты и формирования:

- хлебопекарные предприятия, расположенные на обеспечиваемой территории, независимо от ведомственной принадлежности;

- складские помещения и овощехранилища;

- торговые предприятия;

- предприятия общественного питания;

- элеваторы;

- склады и базы продовольственного снабжения и вещевого имущества;

- подвижный пункт питания (ППП);

- подвижный пункт продовольственного снабжения (ПППС);

- подвижный пункт вещевого снабжения (ППВС). 

Подвижный пункт питания (ППП) состоит из трёх звеньев: два звена приготовления и раздачи пищи и одно звено обеспечения. В звеньях приготовления и раздачи пищи по 7 человек личного состава, а в звене обеспечения – 10 человек. Всего в составе ППП – 25 человек.

Ориентировочные возможности одного ППП – 1200 обедов за 10 часов работы, т.е. он обеспечивает горячей пищей при двухразовом питании 1200 человек в сутки.

Подвижный пункт продовольственного снабжения состоит из двух звеньев: звена фасовки и звена раздачи пайков. В каждом звене по 5 человек личного состава. Всего в составе ПППС – 12 человек. Один ПППС может расфасовать и выдать 5000 сухих продовольственных пайков за 10 часов работы.

Подвижный пункт вещевого снабжения состоит из двух звеньев снабжения одеждой, в каждом из которых находится по 6 человек. Один ППВС за 10 часов работы может подвезти и выдать 1500 комплектов одежды, белья и обуви. Всего в составе ППВС – 14 человек.

	3-й вопрос
	Медицинские средства защиты, их состав, порядок накопления, хранения и выдачи


Медицинская защита имеет своей целью – прогнозирование возможной опасности для здоровья людей и на его основе предупреждение или максимальное смягчение воздействия на организм человека поражающих факторов.

Вопросы медико-биологической защиты населения решают органы здравоохранения, так как этот вид защиты является составной частью более обширного комплекса мероприятий медицинского обеспечения. В свою очередь медико-биологическую защиту можно разделить на две составляющие: медицинскую и противобактериологическую.

Мероприятия по медицинскому обеспечению и медико-биологической защите включают:

- прогнозирование ЧС и их медико-санитарных последствий;

- организацию постоянного мониторинга за окружающей средой;

- организацию сил и средств медицинской службы и поддержание их в готовности к действиям по предназначению.

- создание гарантированных запасов медико-санитарного имущества исходя из принципа разумной достаточности, с учётом характера и масштабов ЧС, в том числе и медицинских средств индивидуальной защиты (МСИЗ);

- заблаговременное проведение научно-исследовательских и экспериментальных работ по созданию новых эффективных средств защиты населения и личного состава формирований, предназначенных для ликвидации ЧС;

- своевременный ввод режимов радиационной защиты, а также организация дозиметрического и химического контроля в условиях загрязнения среды при ликвидации ЧС;

- определение норм радиационной безопасности, предельно допустимых доз облучения и степени загрязненности радионуклидами и предельно допустимых концентраций ОВ и АХОВ в продуктах питания, пищевом сырье, воде и других материальных средствах.
Как правило, возникающим ЧС природного, техногенного и военного характера сопутствует ухудшение санитарно- эпидемиологической обстановки. В этих условиях особая роль отводится эпидемиологической и биологической разведке, а также устойчивой работе учреждений здравоохранения, входящих в состав сети наблюдения и лабораторного контроля (СНЛК). Главной задачей учреждений санитарного надзора СНЛК является определение степени опасности для населения зараженных (загрязненных) РВ, ОВ, АХОВ и БС продуктов питания, пищевого сырья, питьевой воды и других объектов внешней среды, им предоставлено право выдачи экспертных заключений и принятия решений на дальнейшее использование исследуемой продукции и питьевой воды.

Таким образом, при организации и проведении мероприятий медико-биологической защиты населения и сил (формирований) руководствуются следующими основными принципами:

1 Медико-биологическая защита организуется по территориальному принципу на базе соответствующих органов здравоохранения с учётом основ правового статуса, экономической базы, прогнозируемой оперативно-тактической и медико-санитарной обстановки, потребностей в силах и средствах для ликвидации медико-санитарных последствий ЧС.

2 Комплексной подготовки органов здравоохранения к решению задач в условиях возникновения ЧС.

3 Двухэтапной системы лечебно-эвакуационного обеспечения пораженных.

4 Основного функционального предназначения сил и средств для оказания определенных видов медицинской помощи, а так же в проведении санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий с учётом характера и масштабов ЧС.

5 Приоритета оказания медицинской помощи пострадавшему населению в ЧС.

6 Спасения и медико-биологической защиты населения в ЧС – важнейшая государственная задача;

7 Медико-биологической защиты от поражающих факторов ЧС всего населения РФ, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории России.

Основной задачей медицинской спасательной службы является своевременное снабжение формирований медицинским, санитарно-хозяйственным и специальным имуществом.

Организация медицинского обеспечения.

Медицинское обеспечение представляет собой комплекс мероприятий, направленных на своевременное и полное обеспечение потребности МС ГО в медико-санитарном имуществе. Снабжение медико-санитарным имуществом является одним из важнейших разделов медицинского обеспечения ГО. Без надлежащего оснащения медико-санитарным имуществом практически невозможно проводить мероприятия по медицинскому обеспечению населения в очагах поражения и районах чрезвычайных ситуаций. В связи с возможностью появления массовых санитарных потерь потребность в медико-санитарном имуществе резко возрастает, а организация снабжения им усложняется.

Все имущество, предназначенное для формирований и учреждений МС ГО, принято делить на медицинское, санитарно-хозяйственное и специальное.

К медицинскому имуществу относятся: медикаменты, антибиотики, антидоты, препараты крови и кровезаменители, бактериальные препараты и дезинфицирующие средства, перевязочные средства, медицинские инструменты, аппараты, приборы, предметы ухода за больными, аптечное имущество, лабораторное имущество.

В свою очередь медицинское имущество по учётному признаку делится на расходное и инвентарное. К расходному имуществу относятся: медикаменты, перевязочный материал, хирургические и инъекционные иглы и т.д.

Инвентарное имущество - это аппараты, приборы, мебель и оборудование медицинских учреждений.

Снабжение формирований и учреждений МС ГО возлагается на снабженческие учреждения здравоохранения,

Органами, ведающими вопросами медицинского снабжения в мирное время являются: в Министерстве здравоохранения и социального развития Российской Федерации, министерствах здравоохранения субъектов России - главные аптечные управления и управления «Медтехника»;

в районах, городах, сельских поселениях - центральные аптеки.

В военное время непосредственными организаторами мероприятий по медицинскому обеспечению являются:

- в сортировочно-эвакуационных госпиталях, головных и профилированных больницах - начальники аптек этих учреждений;

- в отрядах первой медицинской помощи - начальник аптек отрядов;

- в санитарных дружинах - связные (завхозы)

Базами медицинского обеспечения служат медицинские склады и их отделения республик, областей, краев, городов и районов. Базы медицинского обеспечения осуществляют приём, хранение, учёт и отпуск медико-санитарного имущества. На аптеки ОПМ и больницы загородной зоны возлагается, кроме того, приготовление лекарств и отпуск их формированиям МТС ГО при проведении эвакуации.

Основными задачами органов здравоохранения и МС ГО по медицинскому обеспечению являются:

- обеспечение формирований и учреждений МС ГО всем необходимым медицинским, санитарно-хозяйственным и специальным имуществом;

- планирование медицинского обеспечения;

- обучение всего медицинского состава правильному использованию медицинского имущества;

- защита медико-санитарного имущества от поражающих факторов современного оружия и ЧС мирного времени.

Медицинское оснащение формирований и учреждений МС ГО и обеспечение населения средствами медицинской защиты.

Медицинское оснащение формирований и учреждений МС ГО осуществляется в соответствии с разработанными планами и табелями. Табелем называется перечень имущества, предназначенного для оснащения того или иного формирования или медицинского учреждения на определенный срок и определенное количество пострадавших.

Всякий табель слагается из номенклатуры (наименований) предметов и их количества.

В свою очередь номенклатура разделяется по видам и группам имущества.

В табеле оснащения санитарной дружины предусмотрено укомплектование в санитарную сумку медицинского имущества, необходимого для оказания первой медицинской помощи. Кроме того, санитарные дружины обеспечиваются индивидуальными аптечками АИ-2, индивидуальными противохимическими пакетами ИПП-8, а при работе в очаге поражения им отпускаются дополнительные медикаментозные средства, например антидоты, антибиотики и другие препараты.

В табель оснащения ОПМ включено необходимое имущество для обеспечения быстрого развертывания функциональных подразделений отряда и для оказания первой врачебной помощи раненым и пораженным.

Табельное оснащение загородных профилированных больниц, обеспечивает оказание поражённым и больным специализированной медицинской помощи.

Медицинский состав должен быть ознакомлен с табельным имуществом и правилами пользования им.

Наряду с медицинским оснащением формирований и учреждений МС ГО в задачу органов здравоохранения и МС ГО входит также и обеспечение других формирований, населения категорированных городов, рабочих и служащих категорированных объектов средствами медицинской защиты, эффективное использование которых исключительно важно для оказания само – и взаимопомощи в условиях войны или ЧС мирного времени.

К основным средствам медицинской защиты формирований, населения категорированных городов, рабочих и служащих категорированных объектов относятся аптечки индивидуальные (АИ-2), индивидуальные противохимические пакеты (ИПП-8), перевязочные пакеты медицинские (ППМ).

Работник, специально уполномоченный по делам ГО и ЧС муниципального района, города совестно с медицинской службой организует накопление, хранение, поддержание в постоянной готовности и выдачу индивидуальных средств медицинской защиты. Медицинское имущество должно храниться на объектах экономики в местах максимально приближенных к рабочим местам. Наиболее целесообразно его хранение на складе вместе с другим специальным имуществом ГО. При этом медицинские средства индивидуальной защиты должны храниться отдельно от остального имущества ГО, разложены по формированиям, отделам и цехам.

Учитывая наличие в АИ-2 наркотического препарата, хранение их организуется в специальном помещении.
Помещение закрывается на замок и опечатывается печатью ответственного за хранение лица, ящики с АИ-2 пломбируются.

Хранить медицинские средства индивидуальной защиты необходимо в сухом, тёплом помещении, температура должна быть плюс 14-20°С и влажность 60-70 %.

Медицинскими СИЗ в первую очередь обеспечиваются НАСФ, рабочие и служащие объектов продолжающих работу в военное время, рабочие и служащие объектов, расположенных в городах относящихся к группам по ГО. Остальному населению медицинские и СИЗ не выдаются.

Выдача медицинских средств защиты осуществляется с объявлением «Общей готовности» или по особому указанию одновременно с выдачей других средств индивидуальной защиты.

Для быстрой и организованной выдачи органы управления ГО РК заблаговременно планируют порядок выдачи медицинских средств защиты на объекты, учреждения и организации со складов длительного хранения, составляется график в соответствии с Планом ГО района, города (населению выдача через пункты выдачи СИЗ). Индивидуальные средства медицинской защиты списываются с учётных данных района, города, объекта по истечении срока эксплуатации.
Порядок обеспечения НАСФ и учреждений МС ГО медицинским и санитарно-хозяйственным имуществом.

Порядок медицинского снабжения формирований, работающих в районах чрезвычайных ситуаций (очагах поражения), имеет свои особенности.

Так, в частности перечень медицинского и санитарно-хозяйственного имущества может изменяться в соответствии с конкретными условиями обстановки, объёмом медицинской помощи, характером поражений и количеством пострадавших.

Обеспечение НАСФ МС, работающих в очагах поражения (ЧС), осуществляется с ближайших баз снабжения в зависимости от потребности. Чаще всего для доставки имущества будут использоваться запланированный автотранспорт и аптечные летучки. Аптечная летучка предназначается для снабжения НАСФ МС, работающих на первом этапе медицинской эвакуации. Из медицинского и санитарно-хозяйственного имущества в аптечной летучке должны быть медикаменты, антибиотики, профилактические сыворотки, перевязочный материал, шины всех видов и т.д.

Обеспечение лечебных учреждений загородной зоны осуществляется только по заявкам установленной формы и с учётом профиля больницы.

Перечень медицинского санитарно-хозяйственного имущества для НАСФ и учреждений МС ГО определяется соответствующими табелями, утверждёнными Минздравсоцразвития России.

Важное место в системе медицинского обеспечения НАСФ и учреждений МС ГО занимает использование местных ресурсов. Это касается, прежде всего, перевязочного материала, ваты, спирта, дистиллированной воды, кислорода, крови и кровезаменителей, гипса, твёрдого и мягкого больничного инвентаря и дезинфекционных средств.

План медицинского обеспечения - основной документ, определяющий действия работников медицинского обеспечения.

В план включаются содержание и объём мероприятий по медицинскому снабжению, ответственные исполнители, сроки проведения мероприятий, а также привлекаемые для этого силы и средства в период угрозы нападения противника, угрозы возникновения ЧС и при ведении АСДНР. План медицинского снабжения в мирное время должен периодически корректироваться.

	4-й вопрос
	Порядок создания, использования и восполнения резервов (запасов) материально-технических, продовольственных и иных средств в интересах гражданской обороны и предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций


Значимость и масштабность возложенных задач на ГО страны в военное время и Единую государственную систему в мирное время требует внимания в организационном и в экономическо-финансовом отношении со стороны всех государственных структур, но и объекта, организаций и учреждений на правах личной собственности по вопросам упреждения и недопустимости ЧС и по их ликвидации в случае возникновения.

Комплекс планируемых и заблаговременно осуществляемых мероприятий должен охватывать правовые, организационные, инженерно-технические и иные специальные мероприятия, обеспечивающие успешную реализацию каждой из основных и главных задач гражданской обороны.

При сложившихся обстоятельствах орган исполнительной власти субъектов Российской Федерации не позднее одного месяца со дня возникновения ЧС могут обращаться в Правительство с ходатайством: «О выделении средств материальных или денежных из резервного фонда».

В обращении к Правительству Росси «О выделении средств из резервного фонда» должны указываться:

- количество погибших и пострадавших людей;

- размер материального ущерба;

- объём выделенных и израсходованных средств на ликвидацию ЧС из объектового, местного и территориального уровня, а также страховых фондов и иных источников;

- наличие резервов материальных ресурсов. 

Обращение в Правительство Российской Федерации, в котором отсутствуют указанные сведения, возвращаются без рассмотрения.

Резервы материально-технических ресурсов для ликвидации ЧС включают в себя резервы продовольствия, пищевого сырья, медицинского имущества, медикаментов, инженерного, вещевого имущества, транспортных средств, средств связи, строительных материалов, топлива, средств индивидуальной радиационной и химической защиты и др.
Они формируются исходя из прогнозируемых видов и масштабов ЧС, предполагаемого объема работ по их ликвидации, а также максимально возможного использования имеющихся сил и средств для ликвидации ЧС. 

Номенклатура и объем материально-технических резервов, порядок их создания, хранения, использования и восполнения определяются создающими их органами в соответствии с законодательством России, законодательством субъектов Российской Федерации и нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.

Резервы материально-технических ресурсов размещаются на объектах предназначенных для их хранения в тех местах, откуда возможна оперативная их доставка в зоны ЧС.

Использование ведомственного резерва МЧС России регламентируется специальной инструкцией министерства, в соответствии с которой материальные ресурсы резерва могут направляться на:
- усиление МТО поисково-спасательных служб (ПСС);

- усиление МТО медицинских подразделений и организаций, оказывающих первую медицинскую и первую врачебную помощь при ликвидации ЧС;

- для восполнения естественной убыли материально-технических ресурсов в ходе аварийно-спасательных работ;

- решение других внезапно возникающих задач.

Для материально-технического обеспечения на всех уровнях РСЧС создается своя материальная база.

Основными задачами материально-технического обеспечения являются:

- обеспечение формирований всеми видами материально-технических средств для нормальной жизнедеятельности и работы в очагах поражения и зонах ЧС;

- обеспечение всех видов транспорта, привлекаемого для выполнения мероприятий гражданской обороны и спасательных работ, горюче-смазочными материалами;

- обеспечение личного состава формирований и населения индивидуальными средствами защиты органов дыхания и кожи.

При выполнении мероприятий ГО в мирное и военное время:
- создаются запасы СИЗ;

- создаются запасы специальной техники, приборов и другого имущества;

- формирования всесторонне обеспечиваются техникой и имуществом в соответствии с табелями оснащения;

- совершенствуются способы защиты продовольствия и других материальных средств на базах и складах от ОМП;

- службы и НАСФ материального обеспечения готовятся к работе в ЧС военного времени.

Руководители сил материально-технического обеспечения уточняют планы ГО и приступают к выполнению некоторых подготовительных мероприятий к выполнению задач в ЧС.

При получении распоряжения руководителя ГО муниципального района (объекта) начальники спасательных служб материального и медицинского обеспечения должны собрать свой руководящий состав, руководителей НАСФ и поставить им задачи в соответствии с планами спасательных служб. В медицинских учреждениях, на предприятиях торговли, общественного питания и снабжения ГСМ, следует предусматривать следующие основные мероприятия:

- приведение в готовность НАСФ, спасательных служб, установление связи с руководителем ГО объекта (района), оповещение, сбор личного состава НАСФ, проверка укомплектованности личным составом, доукомплектование, выдача СИЗ, медицинских средств, получение табельного имущества, средств связи, если они предусмотрены (указанные специальные формирования – повышенной готовности – должны быть на объекте экономики и готовы к выполнению задач через 5 - 6 часов после объявления «Угроза нападения»).

- организованная выдача предприятиям и организациям запасов продовольствия, медицинских средств, предназначенных для закладки в защитные сооружения и на пункты управления объектов экономики и глав администраций всех уровней государственной власти;

- развёртывание в загородной зоне подвижных подразделений питания, продовольственного и вещевого снабжения, подвижных автозаправочных станций, подвижных ремонтно-восстановительных и эвакуационных групп;

- эвакуация из городов и зон катастрофического затопления сверхнормативных запасов материальных средств и ценностей;

- пополнение и закладка аварийных запасов продовольствия и материальных средств в убежища на объектах экономики, не прекращающих свою деятельность в военное время;

- организация текущего ремонта, технического обслуживания специальной техники, автотранспорта и табельного имущества НАСФ;

- строительство и дооборудование убежищ и укрытий на 100 % личного состава органов управления и формирований материального, медицинского и технического обеспечения;

- проведение мероприятий по всестороннему жизнеобеспечению структур ГО, НАСФ и пострадавшего населения в районах ЧС военного характера.

При «Угрозе нападения» прекращается или ограничивается завоз товарных запасов, медицинских средств, а также ГСМ в категорированные города. Товарные запасы из торговых залов магазинов перемещаются в складские помещения и укрываются или увозятся в загородную зону.

Руководители спасательных служб материально-технического обеспечения уточняют обязанности и ответственность каждого работника, получают укрывочный материал (брезент, пленки, мешки, тару) для защиты подвижных запасов и воды при хранении, перевозке и транспортировке.

При проведении эвакуации
Снабжение населения продовольствием и другими видами материального обеспечения осуществляется через стационарную сеть спасательных служб по планам.

Подвижные формирования материально-технического обеспечения убывают в загородную зону в готовности к выполнению своих задач. В крупных городах оставляют необходимые запасы продовольствия, медицинских средств для обеспечения работающих смен предприятий, оставшихся для продолжения производственной деятельности в городе.

Остальные сверхнормативные запасы материально-технических средств, прежде всего необходимого продовольствия, медицинских средств защиты, медикаментов и товаров первой необходимости вывозятся на базы и склады загородных зон – в порядке и последовательности, определяемыми органами управления ГО.

Предприятия торговли, общественного питания пользуются для расширения пропускной способности сетью магазинов, столовых в районах сельской местности.

Обеспечение ГСМ автомобильного транспорта, занятого на эвакуации населения и вывозе материальных средств из крупных городов, осуществляется за счёт запасов, содержащихся в этих городах.

Дозаправка этого транспорта в отдельных случаях может производиться с бензоколонок и подвижных автозаправочных станций, расположенных на путях подвоза и эвакуации.

При ведении АСДНР и ликвидации ЧС

Основные усилия органов материально-технического обеспечения сосредотачиваются на обеспечении выдвижения НАСФ общего специального назначения к очагам поражения, их действий при ведении АСДНР, а также оказание всесторонней помощи пораженному населению. Органы материального обеспечения ГО обеспечивают устойчивое снабжение материальными средствами, контролируют наличие запасов материальных средств на базах, складах, принимают все меры по их своевременному пополнению, организуют подвоз материальных средств на базы и склады для обеспечения формирований, подвижных заправочных станций, сети магазинов, предприятий, общественного питания, сохранившихся в местах ведения АСДНР. 

Руководители спасательных служб материального и технического обеспечения принимают решение на выполнение задач, получаемых от руководителя ГО района, по обеспечению формирований, привлекаемых для ведения АСДНР, и ставит задачи руководителям формирований обеспечения.

При постановке задач руководитель назначает своих заместителей и определяет:

1 краткие выводы из оценки обстановки в районе ЧС.

2 порядок питания личного состава формирований, ведущих АСДНР на объектах, и пораженных, находящихся в отрядах первой медицинской, местах их развертывания, обеспечение безопасности при приготовлении и раздаче продуктов питания в очагах поражения.

3 организацию дозаправки автотранспорта и инженерной техники, привлекаемых для выполнения задач ГО, ГСМ.

4 допустимые дозы облучения для личного состава формирований обеспечения;

5 обеспечение подвоза материальных запасов, порядок осуществления дозиметрического контроля, дезактивации, дегазации, дезинфекции, использование, утилизацию зараженного продовольствия и других видов имущества;
6 место и время развертывания пункта управления, организация связи с ним.

Руководители формирований материально-технического обеспечения отвечают за готовность личного состава к действиям, бесперебойное обеспечение формирований положенными средствами имуществом.

Они обязаны:
- организовать своевременное истребование, поучение и хранение имущества и запасов материальных средств;

- обеспечить своевременное и качественное питание личного состава формирований и пораженного населения;

- организовать подвоз продовольствия, обменной одежды, белья и обуви до мест потребления;

- организовать перемещение, размещение и охрану подчиненного формирования;

- своевременно докладывать старшему начальнику о наличии и состоянии материальных средств.

Уяснив полученную задачу и приняв решение на её выполнение, руководитель формирования, в свою очередь отдает приказ, в котором указывается:
- обстановка на маршруте движения и в районе работ;

- задача своего формирования и формирований, для материального обеспечения которых выделено формирование материально-технического обеспечения;

- обеспечение безопасности при выполнении задач в зараженных районах, допустимые (установленные) дозы облучения.

Питание личного состава горячей пищей, как правило, осуществляется до выдвижения в очаг поражения и после выхода из очага и прохождения специальной обработки. Для этого используются стационарные предприятия общественного питания, имеющиеся в районе расположения. При отсутствии или недостаточной мощности стационарных предприятий снабжения в непосредственной близости от маршрутов выдвижения к очагу поражения, а также в районе отдыха формирований развертываются ППП.

Место развертывания подразделений общественного питания для приготовления пищи устанавливается руководителем ГО в незараженном благоприятном в санитарном отношении районе, по возможности ближе к участку (объекту) работ. Если по условиям обстановки это осуществить невозможно, приготовление пищи допускается на зараженной местности с уровнем радиации до 1 Р/ч (0,01 Зв/ч).

При уровнях радиации более 5 Р/ч (0,05 Зв/ч) пища готовится в палатках или сохранившихся зданиях, а при более высоком уровне радиации – только в дезактивированных закрытых помещениях и сооружениях. Прием пищи на открытой местности и открытых сооружениях разрешается при уровнях радиации до 5 Р/ч (0,05 Зв/ч); при более высоких уровнях радиации – только на дезактивированной территории, в специально оборудованных помещениях, убежищах, оборудованных автомашинах, автобусах.

В районах заражения ОВ, разрешается готовить и принимать пищу только в специальных сооружениях, оборудованных фильтровентиляционными установками. В районах, зараженных бактериологическими средствами, прием пищи разрешается только после тщательной дезинфекции территории, походных кухонь, оборудования и продовольствия, а также полной санитарной обработки личного состава.
Для приготовления пищи в зонах заражения продукты и вода должны доставляться в герметической таре и использоваться после обработки с разрешения медицинской спасательной службы.

При отсутствии возможности обеспечения горячей пищей, личный состав обеспечивается сухими пайками через подвижные пункты продовольственного снабжения.

Замена персоналу НАСФ одежды, зараженной сверх допустимых норм или пришедшей в негодность, осуществляется на санитарно-обмывочных пунктах и в отрядах медицинской помощи, куда подвижные пункты вещевого снабжения организуют доставку обменной одежды, белья и обуви. 

Заправка ГСМ автотранспорта и техники, привлекаемых для выполнения задач ГО, организуется распоряжением начальника службы снабжения и осуществляется на маршрутах эвакуации населения, а также подвоза работающих смен через сеть стационарных автозаправочных станций по специальным талонам. При недостаточно развитой сети этих станций привлекаются подвижные автозаправочные станции.

Начальник автозаправочной станции отвечает за специальную подготовку личного состава, за обеспечение готовности формирования, организацию своевременного подвоза и заправки ГСМ автомобильного транспорта и инженерной техники, привлекаемых для выполнения задач ГО.

Он обязан: 
- организовать своевременное истребование, получение, подвоз, хранение и учёт ГСМ;

- знать размещение нефтебаз, с которых можно подвозить запасы; районы (пункты) развертывания автозаправочных станций и маршруты выдвижения к ним;

- проводить дозаправку ГСМ автотранспорта и техники, имеющих запас горючего на расстоянии до 100 км, на маршрутах движения и в очагах поражения, по указаниям руководителя материально-технической службы;

- осуществлять защиту личного состава, автотранспорта и материально-технических средств от ОМП.

Материально-техническое обеспечение мероприятий, проводимых для ликвидации стихийных бедствий, крупных производственных аварий и катастроф организуется, прежде всего, за счет стационарных органов снабжения, расположенных в районах стихийных бедствий, аварий, катастроф, а при необходимости развертываются некоторые подвижные подразделения обеспечения.

Основные усилия формирований материально-технического обеспечения при ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф, следует сосредотачивать на организации питания, привлекаемых для этого сил, на медицинское обеспечение и снабжение привлеченных сил и средств для ликвидации ЧС и ведения АСДНР.
	5-й вопрос
	Перечень имущества гражданской обороны, хранящегося на складах. Организация количественного и качественного учёта. Техническое обеспечение, консервация при длительном хранении. Сроки освежения, проведения лабораторных испытаний


В перечень имущества, хранящегося на складах, относятся следующие группы:

- средства индивидуальной защиты;

- индивидуальные средства медицинской защиты;

- средства связи и оповещения;

- средства инженерного и противопожарного обеспечения;

- средства и имущество теплового обеспечения.

Порядок обеспечения средствами индивидуальной защиты

Рабочие и служащие объектов, учреждений и организаций обеспечиваются средствами индивидуальной защиты за счёт средств объектов из имеющихся запасов (на 100 % по штатам мирного времени).

Население, не занятое в производстве, за счёт резерва глав местного самоуправления и Правительства субъекта Российской Федерации,

Финансирование на приобретение химического имущества ГО осуществляется:

- на предприятиях, в организациях и учреждениях, независимо . от форм собственности, состоящих на хозрасчёте - за счёт средств данных объектов;

- в бюджетных организациях, учреждениях - за счёт средств республиканского бюджета.

Порядок обеспечения СИЗ определяется планом ГО района, города, объекта.

Фильтрующими противогазами в первую очередь обеспечивается личный состав формирований, а также рабочие и служащие объектов, продолжающих работу в военное время. Во вторую очередь обеспечивается остальное население.

Респираторами обеспечивается личный состав формирований и взрослое население, не включённое в формирования, при отсутствии у него противогазов. Дети от полутора до 17 лет обеспечиваются детскими противогазами или респираторами. Дети до полутора лет обеспечиваются камерами защитными детскими (КЗД-4 или КЗД-6).

Личный состав НАСФ радиационной и химической защиты обеспечивается кроме того, табельными средствами защиты кожи: лёгкими защитными костюмами Л-1 или общевойсковыми защитными комплектами ОЗК, а сандружинники медицинских формирований защитной фильтрующей одеждой (ЗФO). Всё население, независимо от обеспеченности его противогазами и респираторами, должно иметь простейшие средства защиты органов дыхания (ВМП или ПТМ-1).

Накопление СИЗ (химического имущества ГО)

Закупка и поставка СИЗ в запасы (резервы) организаций осуществляются на основе заключаемых организациями договоров с заводами-изготовителями.

Информация о номенклатуре и количестве СИЗ в запасах (резервах), распределении СИЗ, находящихся в запасах (резервах), и использовании СИЗ из запасов (резервов) ежегодно направляется в органы по делам ГОЧС органов местного самоуправления и территориальные органы МЧС России.

На основании обобщенных сведений органы по делам ГОЧС органов местного самоуправления информацию о номенклатуре и количестве СИЗ в запасах (резервах), распределении СИЗ, находящихся в запасах (резервах), и использовании СИЗ из запасов (резервов) организаций направляет в территориальные органы МЧС России. (Приказ МЧС России № 993 от 21.12.2005 г.)

Накопление химического имущества осуществляется путём закладки:

- во вторую группу резерва ГО субъекта Российской Федерации, района, города (мобилизационный резерв);

- в запас объектов за счёт средств объекта на правах второй группы.

Накопление простейших средств защиты осуществляется путём изготовления в ходе занятий и учений.

Средства индивидуальной защиты поступают в ящиках с комплектацией по ростам.
На складах специального имущества ГО хранится следующий перечень средств радиационной и химической защиты:

- фильтрующие противогазы для взрослого населения (ГП-5, ГП-5М, ГП-7, ГП-7ВМ, ГП-7В);

- фильтрующие противогазы детские - для детей от 1,5 лет до 17 лет (ДП-6, ДП-6М, ПДФ-7, ПДФ-Ш, ПДФ-2д ПДФ-Ш);

- изолирующие противогазы (ИП-4, ИП-5);

- камеры защитные детские - для детей до 1,5 лет (КЗД-4, КЗД-6)

- респираторы для взрослого населения (Р-2);

- респираторы детские (Р-2Д);

- средства защиты кожи (лёгкий защитный костюм Л-1, общевойсковой защитный комплект ОЗК, защитная фильтрующая одежда ЗФО, защитные чулки, сапоги резиновые, перчатки защитные, комбинезоны;

- приборы радиационной и химической разведки (ДП-5, ИМД-5, ДП-64, ВПХР, ПХРМВ, ИМД-1);

- приборы дозиметрического контроля (ИД-1, ИД-11, ДП-22В, ДП-24);

- средства специальной обработки;

- источники электрического тока;

- индикаторные средства;

Из индивидуальных средств медицинской защиты к закладке на хранение подлежат:

- индивидуальные противохимические пакеты ИПП-8, ИПП-10;

- аптечки индивидуальные АИ-2;

- индивидуальные перевязочные пакеты (ИПП),

Очень важным мероприятиям является организация хранения СИЗ на объектах и в районах. Наиболее удобным является создание специальных складов имущества ГО района, города, субъекта Российской Федерации. Нa объектах места хранения должны быть максимально приближены к местам работы рабочих и служащих. Если нет возможности иметь отдельный склад для специального имущества ГО, его можно хранить на общезаводском складе, но отделить перегородкой от других видов имущества, при этом имущество мобилизационного резерва отделяют от имущества текущего довольствия.

Имущество должно быть разложено по цехам, отделам, категориям, годам выпуска и видам.

Условия хранения должны соответствовать требованиям хранения этого имущества и обеспечивать техническую исправность. Химическое имущество может храниться в отапливаемых и неотапливаемых хранилищах.

В отапливаемых хранилищах должны храниться:

1 средства радиационной разведки и дозиметрического контроля.

2 средства индикации ОВ.

В неотапливаемых хранилищах могут храниться:

1. Средства индивидуальной защиты, средства химической разведки.

2. Фильтровентиляционное оборудование.

3. Источники питания к дозиметрическим приборам.

4. Дегазационные комплекты.

5. Компоненты для приготовления дегазирующих и дезактивирующих растворов.

Комплектность, маркировка, упаковка специального имущества Г0, хранящегося на складах 

Фильтрующие противогазы хранятся и транспортируются в деревянных ящиках в разобранном виде. Части противогаза укладываются отдельно друг от друга и прокладываются бумагой или картоном. На ящике наносится знак завода-изготовителя, квартал и год изготовления, марка противогаза, количество, номера партии и ящика. В ящиках находится упаковочный лист (ярлык). Ящики с СИЗ закрываются специальными замками и пломбируются на заводе– изготовителе, укладываются в штабеля крышками вверх.

Штабеля должны размещаться на подкладках высотой не менее 25 см.

Высота штабеля допускается не более 8 ящиков.

Средства защиты кожи (Л-1), общевойсковые плащи (ОП-1), защитные чулки, защитные перчатки, камеры защитные детские, респираторы хранятся на складах в деревянных ящиках, которые пломбируются. На ящиках имеется маркировка.

Имущество радиационной и химической защиты, предназначенное для хранения - как мобилизационный резерв должно соответствовать номенклатуре, отвечать требованиям ГОСТов или технических условий, a его качественное состояние должно быть подтверждено паспортами, актами, формулярами, удостоверениями о качестве, актами лабораторных испытаний. Приборы радиационной разведки и дозиметрического контроля длительного хранения периодически градуируются, подлежат консервации методом «чехол».

Органы управления по делам ГО и ЧС республики, районов, объектов несут ответственность за своевременное накопление, хранение, комплектность, освежение и замену имущества радиационной и химической защиты, его качественное и количественное состояние.

Один раз в году проводится инвентаризация имущества назначенной комиссией с составлением акта.

Выдача средств индивидуальной защиты
При объявлении угрозы нападения противника всё население должно быть обеспечено средствами индивидуальной защиты.

Личный состав формирований, рабочие и служащие получают СИЗ в организациях, население в местах установленных органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Дети дошкольных учреждений и школьники получают средства защиты органов дыхания по месту жительства. При недостатке на объекте противогазов они могут быть заменены респираторами или противогазами, предназначенными для промышленных целей. Кроме того, личному составу формирований выдают изготовленные простейшие средства защиты органов дыхания (ПTM-1, ВМП,) пo две штуки, рабочим и служащим, не вошедшим в формирования, школьникам и остальному населению по одной штуке. На объектах, в городах и районах разрабатываются планы (графики) выдачи СИЗ, в котором определяют пункты, сроки, количество и очередность выдачи, ответственных лиц за получение СИ3 со складов, доставку к пункту выдачи, организацию подгонки и проверки противогазов, обеспечение транспортом, выделение погрузочно-разгрузочных команд. Накладные получателем оформляются в 2-х экземплярах (1-й экземпляр - в сейфе РГO объекта, 2-й экземпляр - у заведующего складом).

Пункты выдачи СИЗ оснащаются палатками для окуривания, столами, инструментом, приборами для определения ростов лицевой части, указателями, запасом СИЗ и необходимой документацией.

Готовность пункта выдачи организации - 24 часа.

Для работы на пунктах выдачи СИЗ привлекается личный состав формирований общей готовности. Пропускная способность за 1 час работы -160 - 200 человек (при одном потоке).

С целью ускорения выдачи средств индивидуальной защиты НАСФ, рабочим и служащим заранее заготавливаются ведомости выдачи (списки). Выдача СИЗ производится на рабочих местах в перерывах, между сменами или окончанием работы.

Больным и престарелым противогазы доставляются на дом.

Каждый человек, получив противогаз в разобранном виде, должен протереть его от талька и произвести сборку. Окончательная проверка противогазов к их боевому использованию должна проводиться в камерах окуривания (палатках), в которых создаётся необходимая концентрация учебных отравляющих веществ (ОВ).

Порядок списания СИЗ

Средства индивидуальной защиты могут быть списаны с учётных данных объекта, района по истечении срока хранения, а также если они пришли в негодность в результате эксплуатации.

Имущество резерва с истекшими сроками хранения списываются после заключения лаборатории. Все табельное химическое имущество ГО может быть списано только с разрешения вышестоящего органа управления гражданской обороны.

Списание оформляется актом в 2-х экземплярах.

Акт утверждается руководителем гражданской обороны объекта, города и района. После списания имущества ГО необходимо приступить к освежению на складах хранения, как правило, по истечению сроков хранения, списания по заключению в лабораториях.

Организация количественного и качественного учёта
Консервация при длительном хранении
Сроки освежения проведения лабораторных испытаний
Специальное имущество для нужд ГО и РСЧС в целях упреждения и ликвидации последствий ЧС мирного и военного характера необходимо по мере накопления указанных средств организовать хранение, сбережение, контроль и проведение лабораторных испытаний, а также осмотров с составлением по всем формам соответствующих актов. Итак, в процессе длительного хранения на складах, специальное имущество РСЧС и ГО периодически подвергается контролю путем внешнего осмотра испытаний в лабораторных условиях с целью установления количества и качества изделий, СИЗ, приборов РХР, механизмов и специмущества и их пригодности для использования по назначению.

Основной задачей длительного хранения специмущества РСЧС и ГО является обеспечение его количественной и качественной сохранности в течение всего периода хранения, а также обеспечение постоянной готовности к быстрой выдаче по предназначению.

Выполнение основной задачи обеспечивается:

- правильным развертыванием, устройством, оборудованием содержанием и использованием складов (хранилищ);

- тщательным приемом специального имущества на длительное хранение с выявлением и устранением недостатков;

- подготовкой имущества к хранению с применением консервации;

- оборудованием мест хранения и поддержанием в них условий, снижающих влияние окружающей среды на имущество;

- организацией и проведением должностными лицами периодических проверок имущества, условий и мест их хранения;

- строгим соблюдением режима хранения имущества в зависимости от его физических и химических свойств;

- максимальной механизацией погрузочно-разгрузочных и внутрискладских работ при приёмке, складировании, консервации и подработке имущества, а также применением при этих работах различных приспособлений, облегчающих труд;

- правильным подбором работников складов (хранилищ);

- надлежащей организацией охраны складов и соблюдением правил пожарной безопасности;

- своевременной заменой и освежением специмущества в соответствии с установленными сроками хранения.

Под сроком хранения понимается период, в течение которого тот или иной вид имущества, хранящегося в условиях, предусмотренных конструкторской документацией, отвечает установленным техническим требованиям.

Под гарантийным сроком хранения понимается период, в течение которого предприятие-поставщик гарантирует исправность изделий специального имущества при соблюдении правил их хранения.

Заведующий складом подчиняется руководителю объекта и руководителю органа управления ГО объекта. В своей практической деятельности по вопросам хранения, содержания, сбережения, освежения, ремонта и складского учёт специмущества он выполняет указания начальников служб (отделов).

Заведующий складом отвечает за сохранность и качественное состояние специмущества, принимаемого на склад, за его хранение, правильное размещение, за состояние складского учёта, технику безопасности и пожарную безопасность.

Заведующий хранилищем (кладовщик) подчиняется заведующему складом, является материально-ответственным лицом и отвечает: за наличие и качественное состояние находящегося на хранении имущества, за соблюдение в процессе работы противопожарных мероприятий в хранилище и на прилегающей территории, а также за состояние пожарного и другого инвентаря и выполнение правил техники безопасности в хранилище.

Требования по учёту специального имущества на складе

Все виды специального имущества ГО, используемые в мирное и военное время, являются государственной собственностью. Они подлежат обязательному учёту, правильному использованию, экономному и законному расходованию.

Учёт материальных средств должен быть своевременным, полным, достоверным, точным.

Учёт материальных средств гражданской обороны осуществляется в целях: своевременного обеспечения соответствующих должностных лиц и органов управления достоверными данными о наличии, движении и качественном состоянии имущества, контроля за сохранностью, законностью, целесообразностью и эффективностью расходования имущества ГО.

Учёт имущества должен осуществляться с использованием современных средств механизации и автоматизации управления. Широкое применение этих средств повышает оперативность учёта и обеспечивает высокое качество учётных операций.

Учёту подлежат все материальные средства, независимо от их назначения, источников поступления и способов приобретения. При этом материальные средства мобилизационного резерва учитываются отдельно от других материальных средств.

Качественное состояние имущества ГО учитывается по категориям (не более пяти) или степени годности (годные, негодные) и сортности в соответствии с ГОСТами.

Организация учёта материальных средств на объекте, в органе управления ГО района, города, области, республики осуществляет руководитель ГО объекта, района, города, области, республики. Организуют учёт соответствующих видов имущества начальники служб и отделов.

Учёт и отчётность по имуществу, находящемуся на длительном хранении, его переоценка осуществляется предприятиями (организациями) ОУ ГО, в ведении которых находится склад, по формам и в сроки, установленные специальными инструкциями.

На складе учёт наличия имущества ведется по карточкам. Операции в карточках о постановке на учёт, закладке, отпуске, замене, освежении или списании имущества производятся в день совершения их на основании приходно-расходных документов.

Сверка бухгалтерского и складского учёта производится два раза в год по состоянию на 1 июля и на 1 января. В акте сверки отмечаются расхождения и принимаются меры к их устранению.

В каждом хранилище должны быть приборы для измерения температуры и относительной влажности воздуха (термометры, гигрометры, психрометры).

Оптимальными для хранения специального имущества являются:

- перепад температуры не более 5 0С в сутки;

- относительная влажность воздуха в пределах 40-50 %;

- отсутствие осадков, ветра, конденсации влаги;

- отсутствие прямой солнечной радиации;

- отсутствие в воздухе коррозийно-активных агентов;

- отсутствие воздействия биологических факторов.

Измерения температуры и относительной влажности воздуха в хранилище производится ежедневно в 9 и 15 часов по местному времени.

По результатам этих измерений и по величине влагосодержания наружного воздуха определяется необходимость и возможность проветривания помещений. Для этого по величине температуры и относительной влажности воздуха (как внутри, так и вне помещений) по таблице, имеющейся при психрометре, определяется фактическая величина влагосодержания наружного воздуха внутри помещений.

Поддержание специального имущества ГО в готовности к использованию

Проверка качества имущества в процессе хранения.

Для определения качественного состояния специального имущества при приёме, хранении и перед отправкой его проводится выборочный или сплошной контроль.

При выборочном контроле качество имущества определяется по результатам проверки одной или нескольких выборок (образцов, проб) из партии. 

При сплошном контроле качество имущества определяется по результатам проверки каждой единицы продукции партии. Выборочный контроль проводят при приёме поступающего имущества от промышленности, в процессе его хранения, перед отправкой, а также при проверке, инвентаризации или при передаче дел должностными лицами, отвечающими за хранение имущества.

При выявлении в результате выборочного контроля дефектных изделий, число проверяемых изделий повторно удваивают. При повторном обнаружении дефекта в удвоенной выборке партию бракуют и принимают следующие меры:

- гарантийный срок имущества не истёк, производят вызов представителя поставщика для составления двухстороннего акта-рекламации, а в случае его неявки – в установленный срок создается комиссия, которая составляет односторонний акт-рекламацию;

- если гарантийный срок имущества истек, партию в зависимости от вида дефекта подвергают сплошному контролю с разбраковкой изделий по категориям или целиком переводят имущество в низкую категорию.

Выборочный и сплошной контроль осуществляется двумя методами:

- осмотром имущества, тары и упаковки с определением их состояния по внешнему виду;

- проведением лабораторных испытаний, при которых показатели качества имущества определяют в процессе работы или при воспроизведении определенных воздействий на изделия по заданной методике.

При сплошном контроле партии специального имущества последовательно вскрывают все ящики и тщательно осматривают каждое изделие.

Результаты выборочного и сплошного контроля специального имущества записывают в формуляр (паспорт), если в результате контроля имущество с истекшим гарантийным сроком отнесено к низшей категории, то кроме записей в формуляре (паспорте) комиссией составляется акт. После утверждения акта производится изменение категорий имущества в учётных документах. Для того имущества, которое переводят в низшую категорию, хотя бы по одному из показателей, определяемых лабораторией, к акту прилагают отдельное заключение лаборатории с выводом о качестве.

Лабораторный контроль химического имущества планируется соответствующими органами управления ГО и проводится в химических и радиометрических лабораториях согласно Организационно-методическими указаниями по лабораторному контролю химического имущества.

Образцы для лабораторных испытаний имущества отбирается должностными лицами, отвечающими за их сохранность.

Ответственность за организацию своевременного отбора образцов имущества со складов и доставка их в лабораторию возлагается на руководителей предприятий (организаций) органы управления ГО.

Замена и освежение имущества

С целью поддержания высокого качества хранимого специального имущества необходимо своевременно его освежение и замена.

Освежению и замене, в первую очередь, подлежит имущество, у которого при очередной проверке выявлено какое-либо отклонение от нормы. Основанием для определения очередности освежения и замены остального имущества является дата изготовления и срок хранения его.

Замене подлежит имущество, непригодное для использования по прямому назначению и снятое со снабжения как морально устаревшее. На основании данных учёта склад составляет заявки на освежение источников питания и другого имущества.

Заключение

Таким образом, для успешного выполнения мероприятий гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, немаловажную роль играет своевременное материально-техническое обеспечение, включающее создание резервов (запасов) материальных ресурсов, а также подготовку сил гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, предназначенных для материального обеспечения.
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