ГОСТИНИЧНЫЙ КОМПЛЕКС «НА СЕМИ ХОЛМАХ»
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Гостиничный комплекс «На семи холмах» имеет категорию 3 звезды, где есть номера высшей категории: апартаменты, люксы, студии и номера I категории. Во всех номерах есть все необходимое для приятного и комфортного проживания: ванная(душ), фен, телевизор (спутниковое TV), телефон, (международная и междугородняя связь), холодильник. Дополнительно в номерах «люкс» и «студия» — кондиционер, мини-бар.

Гостиничный комплекс «На семи холмах» расположен в хвойном лесу природного парка «Самаровский чугас», в соседстве с биатлонной трассой, канатно-кресельной дорогой, горнолыжным спуском.

Расположение:

5 минут езды от центра города; 5 км от аэропорта; 3 км от речного вокзала; 5-10 мин езды от ТДЦ «Гостиный двор», кинотеатров, музеев (и других достопримечательностей города); 500 м — ближайшая остановка общественного транспорта.

На территории комплекса имеется:

два ресторана, ночной бар

кондитерская

детский игровой клуб

На всей территории Free Zone wi-fi

фитнес-центр

помещение для совещаний, комната переговоров

собственная прачечная

Бесплатная парковка

Остались вопросы? Звоните +7 (3467) 355692

Дополнительно:

Оплата принимается в рублях: наличными, банковским картами (Master Card, VISA, Maestro), и по безналичному расчету.

Фотографии полностью соответствуют реальности!

Адрес: 628002, Россия, Тюменская область, г. Ханты-Мансийск, ул. Спортивная, д. 15

Телефон: +7 (3467) 355-692 Администратор (круглосуточно)

тел.: +7 (3467) 355-692

Отдел бронирования

тел.: +7 (3467) 355-690, 355-646

факс: +7 (3467) 355-868

e-mail: on_seven_hills@mail.ru
Сайт: https://on7hills.ru/on-seven-hills/
CRONWELL INN ЮГРА 3* (ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ)
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Гостиница расположена в самом центре города, в окружении административных зданий. Отель имеет свою историю, связанную с развитием города Ханты-Мансийска и региона, как в прошлом, так и в настоящем, - все главные деловые мероприятия города не обходят его стороной: в нем любят останавливаться гости разных категорий и уровня, где каждому гарантирован безупречный сервис, комфорт и уют.

Пятиэтажное здание гостиницы включает в себя:

122 номера (113 номеров Первой категории, 8 номеров "Студия", 1 номер люкс)

бар «На крыше»

лучший в городе ресторан «Югра» вместимостью до 100 человек со специальной мангальной зоной, где можно лично увидеть процесс приготовления блюд на горящих углях; банкетный зал на 30 мест 

кафе-кондитерскую «Сладкоежка» с богатым и постоянно обновляющимся выбором выпечки, сладостей и напитков

банкомат

бесплатный Wi-Fi в баре «На крыше», холле гостиницы и в ресторане «Югра» в зоне free Wi-Fi у окна.

Все номера гостиницы оснащены:

телевизорами

холодильниками

телефоном с междугородней и международной связью.

Отель всегда рад предложить своим гостям дополнительные услуги:

room-service заказ из ресторана в номер

вызов такси

услуги прачечной

парковки

банкомат

Адрес отеля: г. Ханты-Мансийск, ул. Комсомольская, 32

Тел.: +7 (3467) 395-554

Факс: +7 (3467) 322-660

Отдел бронирования: +7 (3467) 395-045

e-mail: ug-bron@cronwell.com 

сайт: https://ugra.cronwell.com/ 
ГОСТИНИЦА «ОЛИМПИЙСКАЯ»
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Гостиница «Олимпийская» расположена в городе Ханты-Мансийске. Гостиница Олимпийская является крупнейшей гостиницей города. К услугам гостей 418 номеров различной ценовой категории. Из них 11 – люкс , 11 - студий , 44 – одноместные, 331 – двухместные , 21 – номера для людей с ограниченными возможностями. Общее количество мест – 770. В гостинице есть: фитнес-центр, бильярд, ресторан, лобби-бар, конференц-зал, автостоянка, камера хранения багажа. Кроме того, в дополнительные услуги гостиницы входит прачечная, продажа сувенирной продукции.

Адрес: ул. Энгельса, д. 45, Ханты-Мансийск, Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, Россия, 628012

Телефон: +7-3467-312-009 — администратор

+7-3467-359-932 - отдел бронирования

Расчетный час: 12:00

Количество номеров: 418

Проживание одного ребенка в возрасте до 7 лет с родителями (без предоставления дополнительного места) - бесплатно.  Питание не входит в стоимость номера. 

E-mail: olympic@ugramegasport.ru
Сайт: https://olympic.ugramegasport.ru/
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ОТЕЛЬ МОЛЛИ О'БРАЙН
Об отеле
Фешенебельный и современный отель «Молли О'Брайн» находится в живописном районе Ханты-Мансийска, в шаговой доступности от набережной реки Иртыш, горнолыжного подъемника и комплекса «Хвойный Урман». Здесь прекрасно сочетаются лояльные цены, комфортное проживание и профессиональный сервис. Для проживающих предоставляется целый спектр дополнительных услуг в виде бесплатного Wi-Fi, ресторанного комплекса, бесплатной парковки, трансфера и сауны. Допускается размещение гостей с домашними животными. Во всех номерах запрещено курение. На верхние этажи можно подняться на лифте. Доброжелательный персонал проконсультирует по всем вопросам, а так же разбудит к определенному времени, вызовет такси или предоставит гладильные принадлежности. По утрам сервируются вкусные и сытные завтраки, которые входят в стоимость проживания в отеле. В течение дня можно заказать вкусные блюда авторской работы в ресторане. Сотрудники заведения помогут организовать банкет или корпоратив. До ближайшего продуктового магазина можно дойти за пару минут.

До автовокзала или аэропорта можно добраться на общественном транспорте без пересадок. В пешей доступности находится несколько интересных мест для посещения — Аквапарк, Ледовый дворец, Археопарк и хоккейная площадка «Арена Югра».

Номера
Номерной фонд представлен 17 уютными номерами, каждый из которых выполнен в изысканном интерьере. Каждая комната оснащена двуспальной или односпальной кроватью king-size, телевизором с кабельным телевидением, системой регулирования климата. Можно воспользоваться чайным набором с электрическим чайником. Гостям предоставляется индивидуальный комплект постельного белья, а так же халаты, тапочки, средства личной гигиены и набор полотенец. Ценны вещи можно оставить в бесплатной камере хранения багажа.

Адрес: Ханты-Мансийск, ул. Зеленодольская, д. 4

Телефон: +7 (3467) 93-05-46

Как добраться
От аэропорта: маршрутное такси № 16 до остановки Микрорайон Южный, далее пройти пешком 6 минут. От автовокзала: маршрутное такси № 16 до остановки Есенина, далее пройти пешком 2 минуты. сайт: http://molly-obrain.ru/ 
ГОСТИНИЧНЫЙ КОМПЛЕКС «МИСНЭ»
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Гостиничный комплекс «Миснэ» приглашает всех, кто желает хорошо отдохнуть, и приятно провести время. Наша гостиница расположена в самом центре города, в лесопарковой зоне. Вокруг гостиницы – живописный таежный лес, который наполняет воздух чудесным ароматом хвои. В такой обстановке приятно отдыхать во время путешествия по этим северным краям или провести деловую встречу с коллегами или партнерами.

Номерной фонд и условия проживания

Комплекс «Миснэ» был построен в начале 1980-х гг., реконструирован в 2011 г. Являясь одной из первых гостиниц Ханты-Мансийска, «Миснэ» давно завоевала сердца гостей и стала вторым домом для сотрудников многих крупных межнациональных и международных компаний. В гостинице 18 номеров различных категорий, оснащенных всем необходимым для комфортного проживания. В номере для Вас: мини-бар, спутниковое телевидение, телефон, беспроводной бесплатный доступ в интернет, халаты, индивидуальные гигиенические принадлежности и многое другое.Наши гости могут воспользоваться услугами прачечной, а также отведать изысканные блюда русской и национальной хантыйской и мансийской кухни в одном из лучших ресторанов Ханты-Мансийска.

Дополнительные услуги для бизнес-туристов

В ресторане «Миснэ» для Вас работает несколько залов вместимостью от 14 до 60 персон, которые подойдут для проведения банкетов, конференций и корпоративных мероприятий.

Познакомиться с интерьерами комнат можно просмотрев 3D панораму любого номера гостиницы. На специальной странице нашего сайта вы также можете забронировать номер на любое удобное для вас время.

Адрес: Улица Гагарина, д. 54

+7 (3467) 32-93-68, 32-93-71

E-mail: misne11@mail.ru
Сайт: http://www.misne.ru/hotel-misne/
ОТЕЛЬ «ТАРЕЙ»
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Классический и комфортабельный отель, находящийся в пешей доступности от центра города, идеально подходит для людей, совершающих бизнес-поездки, а также для отдыхающих и гостей северной столицы. Предлагается размещение в 47 номерах 3-х категорий: одноместный, двухместный, люкс. Гостям предоставляется завтрак по системе "шведский стол", предлагаются обеды и ужины в комфортабельном ресторане Panorama с панорамным видом на живописные окрестности города Ханты-Мансийска. Изысканная европейская кухня ресторана - это традиционные русские и европейские блюда, фирменные десерты, а также прекрасное обслуживание - сделают пребывание в ресторане отеля незабываемым.

К услугам гостей отеля - кафе Creme Cafe, где можно выпить чашечку хорошего кофе, попробовать нежный десерт, освежающие коктейли или сыграть партию в бильярд. При необходимости проведения деловых переговоров, конференций и других различных официальных мероприятий предлагается конференц-зал на 15-20 человек и бизнес-центр.
Для поддержания формы, здоровья и отличного настроения, для наших гостей работают: 2 тренажерных зала, финская сауна, бассейн с оригинальной подсветкой, водопадом и волнами, фито-бар с плетеной мебелью, в котором предлагаются легкие закуски и соки. 

Адрес: г. Ханты-Мансийск, улица Ленина, 64, тел: +7 (346) 7-32-00-19 

Как добраться

Название аэропорта: Международный аэропорт Ханты-Мансийска, г. Ханты-Мансийск (HMA).

Адрес: 628012, Россия, Тюменская область, г. Ханты-Мансийск, аэропорт.

Координаты аэропорта: широта 61.0267, долгота 69.0958.

Расстояние от отеля: 4,6 км.

Ориентировочное время: 10 мин на машине/такси, 25 мин на автобусе №5.

Автостанция "Речной вокзал" (район Самарово), г. Ханты-Мансийск.

Адрес: 628001, Россия, Тюменская область, г. Ханты-Мансийск, улица Бориса Щербины, 1.v Координаты автостанции: широта 60.9666, долгота 69.0523.

Расстояние от отеля: 6 км.

Ориентировочное время: 15 мин на машине/такси, 30 мин на автобусе: №1, №5, №77, 20 мин на маршрутном такси: №12, №13, №17, №26.
Транспортное агентство (центральный район), г. Ханты-Мансийск.

Адрес: 628011, Россия, Тюменская область, г. Ханты-Мансийск, улица Комсомольская, дом 28.

Координаты агентства: широта 61.0048, долгота 69.0129.

Расстояние от отеля: 1 км.

Ориентировочное время: 5 мин на машине/такси, 10 мин на автобусе: №1, №5, №77, 8 мин на маршрутном такси: №17, №26, №12, №7а.

сайт: https://hoteltaray.ru/
