РЕСТОРАН «МИСНЭ»
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Адрес: ул. Гагарина, 54. Телефон: 8 (346) 732-93-68.

Ресторан «Миснэ» приглашает жителей Ханты-Мансийска и гостей города отведать непревзойденные кулинарные шедевры, насладиться колоритным интерьером и прекрасным обслуживанием. Меню не оставит равнодушным даже самого искушенного гурмана – ведь в руках нашего шеф-повара традиционные блюда русской и национальной кухни обретают новый вкус. Что уж говорить о фирменных угощениях из дичи и рыбы, которые не предложат другие рестораны Ханты-Мансийска! 
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ТРАПЕЗА
Адрес: Ханты-Мансийск, ул. Ленина, 52.
График (часы) работы: ежедневно 09:00-16:00

русская кухня, домашняя. Завтраки, умеренные цены, кофе с собой. 

ШОКОЛАДНИЦА 
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Адрес: Ханты-Мансийск, ул. Энгельса, 16. График (часы) работы: ежедневно 07:00-23:00

На сегодняшний день сеть кофеен «Шоколадница» — одна из крупнейших и самых динамично развивающихся компаний в сфере ресторанного бизнеса в Москве, регионах России и странах СНГ. История кофеен «Шоколадница» восходит корнями к легендарному кафе «Шоколадница» у метро Октябрьская — единственном столичном месте, где на протяжении нескольких десятилетий гостям предлагали изысканные лакомства и напитки: горячий шоколад и легендарные блинчики с начинкой из шоколада, изюма и орехов.
С момента открытия кафе в 1964 году по сегодняшний день, когда кафе выросло в сеть уютных кофеен, «Шоколадница» была и остается законодателем «кофейной моды» в Москве.
Новую жизнь кофейня получила в 2000 году. Возрожденная «Шоколадница» начала работать по европейским стандартам, которые предполагают значительное расширение и постоянное обновление ассортимента, поддержание высокого уровня сервиса и качества кухни. 

GFCAFE (ГУДФУД)
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Адрес: Ханты-Мансийск, ул. Дзержинского, 7

График (часы) работы: ежедневно 10:00 - 21:00 

Особенности: Семейное кафе с доступными ценами. Широкий выбор пиццы, пирогов, блинов, мясных и рыбных блюд. 
ГРИЛЬ-БАР «МЯСОРУБКА»
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Адрес: Ханты-Мансийск, ул. Карла Маркса, 18

График (часы) работы: пн-чт,вс 11:00–23:00; пт, сб 11:00–1:00

Особенности: гриль-бар, стейк-хаус, пивной ресторан, бар-клуб, гастропаб, DJ, настольные игры, своя пекарня, бесплатная парковка, барная стойка, танцпол, закрытие под банкет, Фастфуд, Бизнес-ланчи
СТАРЫЙ ДВОР
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Адрес: ул. Дзержинского д.13, Ханты-Мансийск

Часы работы: будни: 12:00-02:00; выходные: 16:00-02:00

В меню обратите внимание на изумительное хачапури, харчо и рыбу. Гости пишут, что в этом ресторане хорошее пиво. Здесь можно вкусно поужинать на открытом воздухе. Большинство посетителей считают, что персонал здесь внимательный. Клиенты упоминают, что здесь восхитительный сервис. По отзывам клиентов, в Старом дворе привлекательные цены. Большинство гостей говорят, что здесь превосходный интерьер и уютная атмосфера. 

РЕСТОРАН КИНЗА
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Адрес: ул. Дзержинского, 5а, Ханты-Мансийск. 
Часы работы: 12:00 - 00:00 

Этот ресторан располагается рядом с Музей геологии, нефти и газа. Попробуйте блюда грузинской кухни в Кинзе. В этом заведении гости могут продегустировать вкусное хачапури, шашлык и суп. Здесь вам точно стоит взять хороший тирамису. Пиво в этом месте неплохое. Закажите вкусный кофе или хороший чай. Детское меню дополняет основной набор блюд, что делает это заведение оптимальным для семейного ужина. Большинство клиентов говорят, что персонал в этом ресторане энергичный. По отзывам посетителей, сервис здесь роскошный. В Кинзе приятная атмосфера и потрясающий интерьер. 

TRAVELER`S COFFEE
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Адрес: ул. Ленина 39, Ханты-Мансийск. 
Часы работы: 08:00 - 23:00 

В Traveler`s Coffee вам подадут сытные завтраки, разнообразные обеды и легкие ужины. Замечательно проведите здесь время с друзьями и попробуйте вкусно приготовленные торты, пирожные и разнообразную выпечку. В этом месте стоит попробовать кофе, чай или коктейль из богатого меню. В этом заведении уютная атмосфера. Большинство посетителей считают, что персонал здесь знающий свое дело. 

РЕСТОРАН "ДИВАН-САРАЙ"
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Адрес: ул. Комсомольская, 31, Ханты-Мансийск. 
Часы работы: 11:00 - 00:00 

Здесь стоит попробовать вкусный рибай, лагман и плов. Вам понравятся неплохое вино или хорошее пиво. Закажите здесь вкусный кофе. Удобное расположение этого ресторана позволяет легко добраться до него на любом виде транспорта. Гости утверждают, что персонал в Ресторане "Диван-Сарай" приветливый. По мнению клиентов, сервис впечатляющий. Посетители этого места утверждают, что цены тут доступные. Большинство клиентов отмечают, что здесь восхитительный интерьер и очаровательная атмосфера. 

