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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Вышел из печати первый том «Истории литературы Урала»
Вышел из печати первый том многотомного исследования «История литературы Урала». Это уникальное издание, не имеющее аналогов ни в советской, ни в современной отечественной науке. Исследование привлекло внимание не только российской научной общественности, но и мирового сообщества.

Первый том охватывает древний, наименее исследованный период развития словесности на Урале. В рамках академического проекта впервые осуществлено систематическое исследование истории литературы крупнейшего промышленного региона России. В научный и культурный оборот введены древнейшие памятники уральской письменности, наряду с русской литературой свое законное место в общей Истории заняли традиции литератур народов региона, искони проживающие на его территории: башкир, коми, удмуртов. Издание богато иллюстрировано, рассчитано как на специалистов, так и на широкого читателя.

Исследование подготовлено коллективом авторов, в который входят ученые Института истории и археологии Уральского отделения Российской Академии наук, Уральского федерального университета, университетов Красноярска, Сургута, Оренбурга, Сибирского отделения Российской Академии наук, научных центров Коми, Башкирии, Удмуртии, Института Русской литературы (Пушкинский Дом).
Презентация первого тома «Истории литературы Урала» состоится 22 апреля в 14.30 ч. по адресу ул. Розы Люксембург, 56.
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